

### بقیہ صفحہ

مذہبی ہٹاؤں اور فوجانہ تعلیم یا نہ طبقہ کی متحدہ کوششوں سے انجام پالیںے فوجوں نے رضا کارانہ طور پر باسان انقلاب کے نام سے ایک تنظیم قائم کر لی ہے جس میں طلباء اور تہذیب یافتہ فوجوان ہیں۔ یہ گروہ بہت بڑے فوجی طور پر مابعد انقلاب کی ان ذمہ داریوں کو انجام دے رہا ہے جو اس کی صلاحیت اور قوت عمل کے دائرہ میں آتے ہیں۔ یہ بات بھی کہی جاتی ہے کہ طلباء کی کورسٹ عناصر بھی موجود ہیں۔ یہ وہ گروہ ہے جو انقلاب کے آخری مرحلہ میں جب کہ کامیابی کی منزل قریب تھی شریک ہونے سے طلباء کا طرز عمل اس طرح رہے کہ ان کی ایک تہذیبی تنظیم ہے جو حکومت کی پالیسیوں کی پرواہ کے بغیر اپنی رائے سے فیصلہ کرتی ہے۔ امریکی ریٹالیوں کا مسلح بھی حقیقت طلباء ہی کا اٹھا یا ہوا ہے اور یہ بات کسی پیچیدہ اور نازک ہو گئی ہے کہ اس معاملہ میں ایران کی حکومت طلباء کو نظر انداز کئے بغیر فیصلہ نہیں کر رہی ہے۔ سابق وزیر اعظم ہمدی بازرگان کا استعفا اسی کشمکش کے نتیجے میں ہوا۔ حالانکہ وہ ابھی حکومت کی اعلیٰ سطح پر مقبول و مقرب ہیں جن کے پروگرام میں وہ دو تین بار تشریف لائے اور شریک ہوئے۔

اسی نئی حکومت نے ایک خاص کام یہ کیا ہے کہ تعلیم کے ایک خاص مرحلہ تک عربی زبان کو ضروری قرار دیا ہے، ویسے بھی ایران کے جنرل صدر ہیں جو عرب سے قریب ہے، عربی زبان عام طور پر بولی اور سمجھی جاتی ہے۔ میری ملاقات ایک ایسے ایرانی میاں ہوئی ہے جو ایران کے جنرل علاقہ کے تھے وہ فارسی بالکل نہیں سمجھ پارہے تھے صرف عربی بولتے اور سمجھتے تھے۔

عربی زبان کو تعلیم میں ایک ضروری عنصر کی حیثیت سے لے جانے کا اشارہ ایران کے نئے اسلامی دستور میں بھی

ہے اور ایران کے ذمہ دار لوگوں نے جشن کے پروگرام میں مختلف موقعوں پر اس کی وضاحت و صراحت بھی کی ہے۔

ابھی چند سال پہلے شاہ ایران نے ۲۵ سو سالہ جشن منایا تھا اس میں انھوں نے ایرانی "سنہ" اور تاریخ کے جاری کئے جانے کا اعلان کیا تھا، چنانچہ وہی سنہ دو ماہ اس وقت سرکاری طور پر ایران میں چل رہے ہیں، لیکن ایران کی نئی اسلامی حکومت نے اسلامی سن بھری کو پھر سے جاری کرنے کا فیصلہ کیا ہے اور اس تقریب سے پندرہویں صدی ہجری کی آمد کا جشن بھی ان کے پروگرام کا اہم حصہ تھا۔

### بقیہ صفحہ ۱۴

کو دلچسپی سے سنا، آخر میں انہوں نے طلباء کو نصیحت کی اور بتایا کہ ایک داعی کے لئے تقریر کرنے اور اپنی بات سے لوگوں کو مطمئن کرنے کے لئے کس چیزوں سے واقفیت ضروری ہے۔

شیخ یوسف القرضاوی نے پندرہ دن انہما کی بصورت گزارے، چونکہ وہ علم و دعوت دونوں کے جامع ہیں اس لئے تمام محاضرات میں قرآن و حدیث، ائمہ مجتہدین اور سلف صالحین کے اقوال بکثرت شراہ کے طور پر پیش کرتے، اس کے ساتھ ہی

داعیہ جوش و جذبہ اخلاص اپنی تقریر میں اثر اور طاقت پیدا کرتے۔

کھانے کی بے تکلف مجلسوں، عام مظلوم اور علمی مذاکروں میں طلباء اور اساتذہ سے انکی کھل کر گفتگو ہوتی۔ وہ یہاں کے کھیل ماحول اور ذہن سے بہت خوش ہونے اور اسکو شیخ ندوی کی عالمانہ و حکیمانہ تربیت کا منظر قرار دیا۔ اپنے متعدد محاضروں میں انہوں نے بکثرت مولانا ندوی کی کتابوں کے حوالے بھی دیئے۔

یہ دس روز دارالعلوم کے طلبہ و اساتذہ کے لئے بہت مفید گذرے۔

۱۶ مارچ اتوار کو شیخ ولی شریف نے گئے، جہاں سے وہ دیوبند کے صدر سالہ اجلاس میں شریک ہوں گے اور بعد میں ڈھاکہ روانہ ہو جائیں گے۔

## تین نئی اور اہم کتابیں

آج ہی طلبہ عربیہ مقام اصحابہ، مفتی اعظم حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب مدظلہ کی تصنیف اس موضوع پر نہایت جامع اور اہم کتاب ہے اس کتاب میں صحابہ کرام علیہم السلام کی عدالت، مقام اور ان پر تنقید کی شرعی حیثیت کا تفصیل سے ذکر کیا گیا ہے۔

(قیمت ۱۲/۵۰) محصول ڈاک بذمہ خریدار

جمعہ کے احکام و فضائل :- اس کتاب میں اسی تمام معلومات جمع کی گئی ہیں جن کا علم ہر مسلمان کو ہونا چاہیے۔ اس کتاب کا پڑھنا نہایت ضروری ہے، جو بچپن اور دوسروں کو بھی دینی کتاب کو مرتب کیا ہے دارالعلوم کراچی کے استاد مولانا اشفاق احمد نقاشی صاحب نے قیمت (۱۲/۵۰) محصول ڈاک بذمہ خریدار

مسائل و ضوابط :- ماہ طور پر لوگ جنس کے مسائل سے ناواقف ہوتے رہتے ہیں جبکہ جنس کے مسائل سے ضروری واقفیت، نماز کی ادائیگی اور پاکیزگی کی بنیاد ہے اور پاکیزگی کو نصیحت ایمان سے تعبیر کیا گیا ہے۔ تالیف: مولانا عبدالرؤف قیمت ۱۲/-

محصول ڈاک بذمہ خریدار

تینوں کتابیں ایک ساتھ ۱۶/۰ روپے میں بھیج کر منگوانے پر ڈاک خرچ صرفت اور ایک روپیہ کی رعایت، مجلس اشاعت قرآن، رحمان بلڈنگ، پبلسٹی ٹائمز، دہلی

دل میں یوں روشنی غار حرا آتی ہے جیسے گلشن میں دبے پاؤں صبا آتی ہے غنچہ ہائے دل افسردہ بھی کھل اٹھتی ہیں پھوٹے جب روڑھے اطہر کو صبا آتی ہے جذبہ عشق ہو کامل تو یہاں ہند میں بھی میرا دعویٰ ہے مدینے سے ہوا آتی ہے تو سمجھ یا نہ سمجھ مجھ کو تو ہر غنچے سے بوئے پیراہن محبوب خدا آتی ہے جام کوثر تو اسے گویا ملا ہی سمجھو جس کو ساتی سے چلنے کی ادا آتی ہے شہریت کاش مدینے کی مجھے بھی نصیب آرزوین کے یہی لب پہ دعا آتی ہے اپنے اعمال سے مایوس نہ ہوا تانا طفیل دیکھ کہے سے وہ رحمت کی گھا آتی ہے

# تعمیر حیات

بشکرہ روزانہ

## ہندوستانی مسلمان

### اسلام کے معاملہ میں خود کفیل ہیں

ہندوستانی مسلمان خدا کے فضل سے بڑی حد تک اسلام کے معاملہ میں خود کفیل ہیں وہ اسلام کے اولین و حقیقی سرچشموں کتاب و سنت اور اسلام کے اولین علمبرداروں کی سیرت و کردار، ان کی قربانی و ایثار اور ان کی اولوالعزمی و حوصلہ مندی کی جلائی ہوئی شمع سے روشنی حاصل کرتے ہیں، انہوں نے اپنا عقیدہ و ایمان، اپنا حال و مال، اسلام کے چمکتے ہوئے سورج کے ساتھ وابستہ کیا ہے، مسلم اقوام یا عرب ممالک کے ابھرتے ڈوبتے ستاروں یا ٹٹماتے چراغوں سے نہیں، وہ آنکھ بند کر کے ان میں سے کسی کی انگلی پکڑ کر چلنے والے نہیں ہیں نہ انہوں نے ان میں سے کسی کی اسلام کے ساتھ وفا شعاری کو اپنی وفا شعاری کی شرط قرار دی ہے، انہوں نے اللہ کے بھر و سہ پر یہ فیصلہ کیا ہے کہ ان کو اسلام اور اسلامی تعلیمات کو اپنے سینے سے لگائے رکھنا ہے، خواہ دنیا کی کوئی قوم (عرب ہو یا عجم) اس سے بے تعلق یا روگردانی اختیار کرے، اگر عرب یا دوسرے ممالک کے مسلمان اپنی پرانی تہذیبوں اور قدیم فلسفوں کے سحر میں گرفتار ہو جاتے ہیں اور ان کا دم بھرنے لگتے ہیں تو ہم انشاء اللہ وحدت اسلامی اور شریعت اسلامی کا دم بھرتے رہیں گے، ہم اسلامی اصولوں اور اسلام کے مسلک زندگی کے معاملہ میں کسی قسم کا سودا کرنے کے لئے تیار نہیں، ہم اچھی طرح سمجھتے ہیں کہ ہمیں اس ملک میں اور اس ملک کے باہر اپنی اس اصول پسندی اور وفا شعاری کی قیمت ادا کرنی پڑے گی، ہمیں بہت سے ان منافع و مواقع سے آنکھیں بند کرنی پڑیں گی جو ہوا کے رخ پر چلنے والی ملتوں اور فرقوں کو حاصل ہوتے ہیں، لیکن ہمارا یقین ہے کہ ہمارا خدا اگر ہم سے راضی ہے اور ہم خلوص و فہم کے ساتھ اپنے اصولوں پر قائم ہیں تو ہمارے لئے کوئی تنگی اور ہماری قسمت میں محدودی نہیں لکھی ہے۔

(مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)  
خطبہ استقبال  
جشن تعلیمی ندوی العلوم ۱۹۵۷ء

# قناعت و استغناء (اور) حرص و طمع

مولانا محمد منظور نعمانی،  
جن اخلاق کی وجہ سے انسان اللہ تعالیٰ کا محبوب اور اس دنیا میں بھی بہت بلند ہو جاتا ہے اور دل کی بے چینی اور کڑھن کے سخت عذاب سے بھی اس کو نجات مل جاتی ہے۔ ان میں سے ایک قناعت اور استغناء بھی ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ بندہ کو جو کچھ ملے اس پر وہ راضی اور مطمئن ہو جائے اور زیادہ کی حرص و ولایح نہ کرے۔ اللہ تعالیٰ اپنے جس بندے کو قناعت کی یہ دولت عطا فرمائے، بلاشبہ اس کو بڑی دولت عطا ہوئی، اور بڑی نعمت سے نوازا گیا۔ اس کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چند ارشادات ذیل میں پڑھے:-

عن عبد اللہ بن عمرو قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قد اخرج من اسلم وزرق كفافاً وقنعه الله بما اتاه۔ رواه مسلم (ترجمہ) حضرت عبد اللہ بن عمرو سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، کامیاب و باہر ادوار وہ بندہ جس کو حقیقت اسلام نصیب ہوئی، اور اس کو روزی بھی بقدر کفایت ملی اور اللہ تعالیٰ نے اس کو اس قدر کفایت روزی پر قانع بھی بنا دیا۔ (صحیح مسلم)

(تشریح) بلاشبہ جن بندہ کو ایمان کی دولت نصیب ہو، اور ساتھ ہی اس دنیا میں گذارے کا کچھ ضروری سامان بھی، اور پھر اللہ تعالیٰ اس کے دل کو قناعت اور طمانینہ کی دولت بھی نصیب فرمادے، تو اس کی زندگی مبارک اور بڑی خوش گوار ہے اور اس پر اللہ کا بڑا ہی فضل ہے۔ یہ قناعت اور دل کی طمانینت وہ کیسی ہے جس سے فقیر کی زندگی بادشاہ کی زندگی سے زیادہ لذیذ اور پرست پرست بن جاتی ہے۔ اسی کیسے ہستی قاروں کو گدازا

آدمی کے پاس اگر دولت کے ڈھیر ہوں، لیکن اس میں اور زیادہ کے لئے طمع اور حرص ہو، اور وہ اس میں اضافہ ہی کی فکر اور کوشش میں لگا رہے اور وہ صل من مزید، ہی کے پھیر میں پڑا رہے تو اسے کبھی تلبی سکون نصیب نہ ہوگا، اور وہ دل کا فقیر ہی رہے گا، برخلاف اس کے اگر آدمی کے پاس صرف جیسے کا مختصر سامان ہو، مگر وہ اس پر مطمئن اور قانع ہو تو فقر و افلاس کے باوجود وہ دل کا غنی رہے گا، اور اس کی زندگی بڑے اعظمت اور آسودگی کی زندگی ہوگی۔ اس حقیقت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دوسری حدیث میں ان الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے:-

عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لیس الغنی عن کثرة المعروض ولكن الغنی عن النفس۔ (رواہ البخاری) (ترجمہ) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا، دولت مندی مال و اسباب حاصل نہیں ہوتی، بلکہ اصلی دولت مندی دل کی بے نیازی ہے۔ (صحیح بخاری)

اور اس سے بھی زیادہ وضاحت اور تفصیل کے ساتھ ہی حقیقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ کو مخاطب بنا کر اس طرح

عن ابی ذر قال قال لی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا ابا ذر تقول کثرة المال الغنی قلت نعم قال تقول قلة المال الفقر؟ قلت نعم، قال ذلک ثلاثا، ثم قال الغنی فی القلب والفقر فی القلب۔ (رواہ الطبرانی فی الکبیر)

(ترجمہ) حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن مجھ سے ارشاد فرمایا ابوذر! کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ مال زیادہ ہونے کا نام تو نگرہی ہے؟ میں نے عرض کیا، ہاں حضور! (ایسا ہی سمجھا جاتا ہے) پھر آپ نے فرمایا، کیا تم خیال کرتے ہو کہ مال کم ہونے کا نام فقیر اور محتاجی ہے؟ میں نے عرض کیا، ہاں حضور! (ایسا ہی خیال کیا جاتا ہے) یہ بات آپ نے مجھ سے تین دفعہ ارشاد فرمائی۔ اس کے بعد ارشاد فرمایا: اصلی دولت مندی دل کے اندر ہوتی ہے، اور اصلی محتاجی اور فقیر ہی دل ہی میں ہوتی ہے۔ (صحیح کبیر للطبرانی)

(تشریح) حقیقت یہی ہے کہ تو نگرہی اور محتاجی خوشحال اور بد حال کا تعلق روپیہ پیسے سے زیادہ آدمی کے دل سے ہے، اگر دل غنی اور بے نیاز ہے تو آدمی نینت اور خوشحال ہے اور اگر دل حرص و طمع کا گرفتار ہے تو دولت کے ڈھیروں کے باوجود وہ خوشحال سے محروم اور محتاج و پریشان حال ہے۔ سعیدی علیہ الرحمہ کا مشہور قول ہے:-  
”تو نگرہی بدل ست نہ مال“

عن عبد اللہ بن عمرو قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال ایاکم والشح فانما هلك من کانت قبلكم بالشیخ امرهم بالجلل ففعلوا وامرهم بالقطیحة ففعلوا وامرهم بالفجر ففجروا۔ (رواہ ابوداؤد)

(ترجمہ) حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن خطبہ دیا اور اس میں ارشاد فرمایا کہ، حرص و طمع ہے جو کبھی کبھی تم سے پہلی قومیں اسی حرص سے تباہ ہوئیں، اسی نے ان کو بخل کرنے کو کہا تو انھوں نے بخل اختیار کیا، اسی نے ان کو قطع رحمی یعنی حقوق قرابت کی پامالی کے لئے کہا تو انھوں نے قطع رحمی اختیار کی، اس نے ان کو بدکاری کے لئے کہا تو انھوں نے بدکاریاں کیں۔ (سنن ابی داؤد)

(تشریح)؛ یعنی حرص و طمع صرف ایک بُری نصلت ہی نہیں بلکہ اس کی وجہ سے انسانی معاشرہ میں دوسری بھی نہایت تباہ کن خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں جو بالآخر قوموں کو لے ڈوبتی ہیں، اس لئے مسلمانوں کو چاہئے کہ اس خطرناک اور تباہ کن جذبہ سے اپنے دلوں اور سینوں کی پوری پوری حفاظت کریں۔

نگرانِ اعلیٰ  
مولانا ابوالعرفان خان ندوی  
مجلس ادارت  
نذر الحفیظ ندوی  
شمس الحق ندوی  
محمود الازہار ندوی

پرنٹر: پبلشر جمیل احمد ندوی نے ہے۔ کے آفسیٹ پرنٹنگ پریس دہلی میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات و شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

# تعمیر حیات

جلد نمبر ۱۰، اپریل ۱۹۵۷ء — ۲۳ جمادی الاول ۱۳۷۷ھ

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

## زندہ رہنا ہے تو میرے کارواں بن کر رہو

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے یہ تقریر دارالعلوم دیوبند کے جشن صد سالہ کے موقع پر اس عظیم مجمع کے سامنے کی تھی جس میں ہندو پاک کے لاکھوں فرزند ان توحید کے علاوہ ایشیا و فریقہ خصوصاً عالم عربی کے بیشتر تعلیمی مراکز کے اہم اور ممتاز و منتخب نامائندے موجود تھے۔ پاکستان کے مقتدر عالم مفتی محمود نے مولانا کی تقریر کی زبردست تائید کی اور اس پر ان کو مبارکباد پیش کی۔ سامعین کی اکثریت نے مولانا کی تقریر کو حاصل جلسہ اور اس سفر کا بہترین تحفہ قرار دیا، ذیل میں ہم اس تقریر کی تلخیص پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

واذکروا اذ انتم قلیل مستضعفون فی الارض تخافون ان یتخطکم الناس فا واکم وایدکم بنصرہ ووزقکم من الطیبات لعلکم تشکرون ہ

میرے بھائیو! عزیزو اور دوستو! میں نے آپ کے سامنے سورۃ انعام کی یہ آیت پڑھی جو فوری طور پر میرے ذہن میں آئی، کسی غیبی طاقت نے میرے کان میں کہا، اس عظیم مجمع کو دیکھو جو لاکھوں کی تعداد میں تمہارے سامنے ہے۔ اس غیر معمولی تعداد کا تصور پہلی صدی ہجری میں بڑے سے بڑا جنگ جو غیر معمولی دور میں، جو حملہ مند، صاحب فراست اور بڑے سے بڑا پیشین گوئی کرنے والا بھی نہیں کر سکتا تھا کہ دنیا ہی میں نہیں پورے کرہ ارض میں بھی نہیں، ایک ایسے قصبہ میں۔ جو جزیرۃ العرب سے سات سمندر پار ہے اور جو زبان، تہذیب، قانون، قومیت اور نسل و مذہب کی بھی رشتہ سے جزیرۃ العرب سے منسلک نہیں۔ مسلمانوں کی اتنی بڑی تعداد جمع ہو سکے گی، قرآن مجید کی اس آیت پر دوبارہ غور کیے اور پہلی صدی ہجری کے ان حالات کو یاد کیجئے جو مسلمانوں کے ساتھ مدینہ طیبہ میں پیش آئے تھے،

قرآن مجید مسلمانوں کو مخاطب کر کے (جن کی تعداد اس وقت چند ہزار سے زیادہ نہ تھی) کہتا ہے، ”جب تم تھوڑے تھے، زمین میں کمزور سمجھے جاتے تھے، ہر وقت ڈرتے تھے کہ تم کو کوئی جھٹکا مارے، ایک نزلے جائے۔ یہاں پر قرآن مجید نے خوف کا لفظ استعمال کیا ہے جس کے معنی جھٹکا مارنا اور اڑا کر لے جانا ہیں) حالت یہ تھی کہ تم تقریر کرتے۔ دنیا کی بڑی سے بڑی طاقت کو تو چھوڑنے کے بجائے صرف قریش کا قبیلہ ہمیشہ کے لئے اس چراغ کو گل کرنے کے لئے کافی ہوتا۔ قرآن مجید کے اندر مندرجہ ذیل آیت میں چھوٹک مار کر بھانسنے کی تعبیر استعمال کی گئی ہے۔ میریدون لیطفنوا لفر اللہ با فواہہم۔ یہ صفت ادلی لفظ نہیں اس کے سارے الفاظ معجز ہیں، اس لفظ میں ایک

نہر تعامت  
اندرون ملک — ۱۶ روپے  
نی پم — ۸۰ پیسے  
بیرون ملک۔ جری ڈاک، جلا مالک ۲ پونڈ  
ہوائی ڈاک  
ایشیائی ملک ۶ پونڈ  
افریقی ملک ۷ پونڈ  
یورپ اور امریکہ ۹ پونڈ

بچی اور صحیح تصویر ہے۔ حالت یہ تھی کہ مسلمانوں کی زندگی کا چراغ اور اسلام کے چراغ نور کو ہر وقت گل کیا جاسکتا تھا۔ اس کے بجائے کہ لے کسی نیچے کی ضرورت نہیں تھی بلکہ وہ منہ کے پھونک سے بجھا یا جاسکتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے دو من جگہ قرآن مجید میں برافشا کا استعمال کئے ہیں اور ان کے ذریعہ مسلمانوں کے حالات کی صحیح اور کچھ تصویر پیش کی گئی ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فا واکم وایدکم بنصرہ ووزقکم من الطیبات لعلکم تشکرون ہ اور تم کو پناہ دی اور تم کو نصرت خداوندی اور آسمانی مدد کے ذریعہ تمہاری تائید کی اور صرف یہی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے حلال دیا کہ جزا میں سے تم کو عطا فرمایا تاکہ تم شکر ادا کرو۔ طیبات کا لفظ عام ہے سلطنت سے لیکر مطلقاً دبا اختیار سلطنت تک اور سلطنت کے دونوں میں جو عزت ہوتی ہے، جو اعزاز و اختیارات حاصل ہوتے ہیں، جو قانون سازی کی طاقت، آزادی و خود مختاری اور ملذذی و برتری حاصل ہوتی ہے۔ یہ سب طیبات میں آتا ہے۔ ووزقکم من الطیبات لعلکم تشکرون ہ کشتایہ تم شکر کرو اور تمہارے اندر شکر کا جذبہ پیدا ہو۔

آج میں انسانوں کا جنگل دیکھ رہا ہوں اور اس وقت کو یاد کر رہا ہوں جب چند ہزار مسلمانوں کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ آیت نازل ہوئی تھی اور اللہ تعالیٰ نے یہ احسان جتلا یا تھا، لیکن آج ہماری کیا حالت ہو گئی ہے؟ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے ایک قصبہ میں دین کے خادموں کی ایک آواز پر دنیا کے دور دراز گوشوں سے کتنے انسانوں کو جمع کر دیا ہے، ہر ملک کے لوگ یہاں اس طرح جمع ہو گئے ہیں۔ اگر بے ادبی نہ ہو تو بلاشبہ میدان عرفات کا نقشہ یہاں دکھائی دے رہا ہے۔ جو طاقت مسلمانوں کو میدان عرفات میں جمع کرتی ہے وہی طاقت اور سنت ابراہیمی کی وہی کشش ہے جس نے آج اس قصبہ

واذ ذق فی الدنیا باحیج، یا قوت رجلا وعلی کل مضامیر یا قوتیں

اس دائرہ میں اگر شرح نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شاہ پر آپ کا جذبہ تم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا خادم، ندوۃ العلماء کا ترجمان، ایک خدمت میں پہنچتا رہے تو اس کا سالانہ جذبہ مبلغ ستر روپے ارسال فرمائیے، اگر اگلے شاہ کی روایت سے پہلے آپ کا جذبہ یا خطا سوسول نہ ہو تو یہ مجھ کو کہہ کر کہ آپ کو دی رہی ہے جسے ادا کرنے میں سہولت ہے۔ اگلا پھر ستر روپے سالانہ رقم ۱۹/۵/۵۵ کے مطابق دیکھیں۔ یہ ستر روپے ہر سال ہر گز نہ ہونے دیتے وقت اپنا ستر روپہاری کھانا بھجولیں۔



### میرا کرشمہ ان گھرانوں میں دیکھو جو میرے زیر اثر ہیں۔

(مولانا عبد الماجد دریا بادی مرحوم)

شخصی اور خانگی زندگی کے تمام ناز و نعمتیں اور اہم ترین واقعات شادی اور موت میں دونوں کا ایک سرسری منظر ذرا سیر زیر اثر گھرانوں میں دیکھتے ہیں۔ مسلمان لڑکی اور لڑکے شادی ہونے پر اور گھرانے باپ کو شادی کی شروعات ہوتی ہے۔ نسبت کے پامانے لگے۔ نکاح اس کی نہیں کرنا چاہئے بلکہ ملا جائے لگن لگائی جائے، تو کسی گھری ساعت سے بچایا جائے گھری کے انتظار میں عرس گزار جائے، جوئی، خوشی، رمال کا داخل کسی موقع پر نہیں، یہ بے فکری کی جلدی کیا ہے لڑکی جوان ہو کر اپنا شوہر خود ہی ڈھونڈ لے گی، عمر بھر کے شریک زندگی کا انتخاب زندگی کا دین ترین، اہم ترین، نازک ترین انتخاب ہے۔ ضرورت اس میں جوئی کی نہیں، جوئی کی اور جذباتی دباؤ کی نہیں، عقل و فزائلی کی، اچھے اچھے تجربہ کاروں کی، عینہ و ماعون کی عقلیں چکر کھا جاتی ہیں، عقل و تجربہ سے خالی اور جذبات سے بھری نوجوان لڑکی یا نوجوان لڑکے کے سر اس کا ہاتھ تڑپا ل دینا، اور خود دور سے محض تماشہ دیکھنا، اولاد کے ساتھ ہمدردی نہیں ہے روری ہے، دوستی نہیں دشمنی ہے گو بائیک بندہ سال کی لڑکی یا لڑکے سے بے توقع ہے کہ اسے ضروریات و جذبات کا اندازہ ہے، ۲۵ برس کے سن کا اور ۳۵ برس کے سن کا، زندگی کے جو آثار چھٹاؤ و نظرت بشری کی جویر نکلیں، نوجوانوں کے لیے اچھی پروردگار میں ہیں، بڑے بوڑھوں کے لیے آپ تہی بن چکی ہیں، اللہ تعالیٰ کے دستور کے حد تک ان نوجوانوں کو بھی شریک رکھنا ضروری ہے کہ ہر حال رائے تو کسی درجہ میں وہ بھی رکھتے ہیں۔ عرض جڑوں سے یا فقہاء کی اصطلاح سے اولاد (نے) اپنے طور پر خوب جانچ کر نکال کر کے چھوڑوں کی رائے و مرضی دیکھ کر بات چلی جائے، چہرہ کا سامان ہبیا کیا گیا حسب کیفیت ہے۔ یہ نہیں کہ چہرے کے لئے قرمز آٹھایا جائے

گواہوں کے سامنے بڑھ سکتا ہے! میرے ہاں تو انگریزی زبان میں یہ صدمہ صدمہ پر موجود۔ اور یہی وجہ ہے کہ جو قومیں مجھ سے متاثر ہو کر میرے زیر اثر ہیں ان میں کسی زبان میں (Punjabi) کا صحیح ترجمہ موجود نہیں۔

اب سوت کی طرف آئیے۔ بیچارہ بستر مرگ پر بڑا ہے۔ بیمار اور اس کے پاس سے نہیں گئے ہیں۔ طاعون ہو یا ہیضہ اس سے ڈریں گے نہیں۔ عزیز تو عزیز ہی ہیں عزیز اس کی خدمت میں لگ جائیں گے اور یہ بھی ان پر احسان سمجھ کر نہیں، اپنے لئے باعث سعادت سمجھیں گے۔ نزع کا عالم طاری ہے عزیز و اقرب ہر طرف سے گھیرے ہوئے ہیں کوئی سورہہ لکھیں سنا رہا ہے کوئی کلمہ توحید پڑھا رہا ہے کوئی محض اللہ اللہ اللہ کہہ رہا ہے کہ نصحت ہونے والے کے کان میں اس عالم ناسوت کی جو آخری آواز بڑے وہ اللہ کا نام اور توحید کا کلمہ ہی ہو مرض کی حالت اور گری... اب اسے تندرست کر دیا گیا کہ جہد روح کی توجہ ہے اسی طرف جس کا رخ بھی ہو جائے۔ میسر ہوا تو میں اس کے زمرے کے قطرے پکائے گئے، کہ اس دار فانی سے کوچ کرتے وقت آخری ناستہ اسی پاک پانی کا ہو۔ سانس رُک کر اور ادھر سے پراور آنکھوں پر چھین لپیٹ دی گئیں کہ ظاہری شکل کے احترام میں بھی فرق نہ آنے پائے۔ اگر آنکھیں کھلی رہ گئیں، یا ہونٹ کھلے گئے تو ممکن ہے کسی دیکھنے والے پر اثر ڈالیں۔ یہ دھیان غسل کے وقت تک اپنی رگیں نہ ہانکے کہ ہاتھ پاؤں کو محض ہاتھ نہ رہ جائے بلکہ نظری کسی طرح کی نہ ہونے پائے۔

یہ سوچنا تو اب اہتمام غسل کا شروع ہوا پانی تم گرم کرنا نہ تمہارے غسل کے جسم کو ناکوار نہ ہو۔ پیرتے احتیاط سے اتارے گئے۔ پیلے وضو کر دیا گیا پھر پورا غسل دیا گیا۔ حتی الامکان اعضا، اتر با اس سادات میں صحت لیتے رہے۔ میری حکومت میں نہ "ہما برہمن" کی قسم کی کوئی ذات ہے نہ (Uddhava) کے قسم کا کوئی پیشہ گو رو کفن کی ساری خدمتیں خود آپس ہی والے انجام دیں گے۔ غسل کے بعد اجلا اجلا بے سلا، نیا لباس زیب تن کیا گیا،

کا فوراً اور دوسری خوشبوؤں میں بسا ہوا۔ وضو میں جو اعضا دھلتے تھے اور نماز میں جو اعضا فرش زمین سے لگتے تھے انھیں خاص طور پر کا فور سے منور کیا گیا کہ کھل جن اعضا کو چمکانا ہے، اس کی کچھ جھلک تو آج ہی ظاہر ہو جائے۔ اب جنازہ سج دھج سے روانہ ہوا، یہ نہیں ہوا کہ لاش کا لڑی پر لا دی جائے یا پیشہ ور مزدوروں سے یہ بار اٹھوایا جائے اور خود موٹروں پر بیٹھ کر سڑک اور سڑک کا دھواں اڑاتے ہوئے ساتھ چلا جائے کہ کوئی یا بھی کوئی فقیر بھی تقریب ہے، عزیز، قریب، بڑے چھوٹے، یہ وہ سب پیدل چل رہے ہیں، سر ہٹکا کر ہوئے، کانٹھا دیتے ہوئے، زیر لب کلمہ پڑھتے ہوئے، گویا میت بڑی عزیز و محترم ہوتی ہے اور یہ سب اس کی سواری کے کہا رہیں، مسلمان کا مرتبہ مرگ کھٹا نہیں، کچھ بڑھ چکا گیا، میت کلمہ کے جھنڈی کی ہے، انالی کی ہے، موجب کی ہے اور جنازہ کو دیکھنے کے سبب صاحب بھی ہاتھ لگاتے ہیں اور یہ صاحب بھی، ڈیڑھی صاحب بھی اور زنج صاحب بھی، نماز ہوئی اور سب نے مل کر پڑھی، وہ میری اجتماعیت آ کر کہاں جائے۔ نماز میں دعا ہوئی کونفرت کے لیے نہیں، ساری امت کے لیے زندوں کے لئے بھی اور مردوں کے لئے بھی دیکھنا دیکھنا چھوڑوں کے لئے بھی اور بڑوں کے لئے بھی اور بڑوں کے لئے بھی (صیغہ نازک و کبریا) جو حاضر ہیں ان کے لئے بھی اور جو غائب ہیں ان کے لئے بھی (شاہد بناؤ غائبنا) مردوں کے لئے بھی عورتوں کے لئے بھی (ذکرنا و انشاءنا) جنس پرک سب کے لئے اور وہ بھی غائب کے کہول اور منجھل صیغہ میں نہیں، جیتے جاگتے ہوشیار و دیدار جمع شکل کے صیغہ میں۔ زمین دوز کا سونڈھی سونڈھی مٹی کا پیلے سے تیار ہے، کیوڑھ چھڑک اسے موٹ کر دیا گیا اور پھر زمین کے چند قطرے میسر آئے جب تو خاکدائیں کارشتہ کھنا چاہیے کہ اس لمحہ آسمانوں سے بڑھ گیا۔

آگ میں ڈالا نہیں گیا، کسی دیوی دیوتا کے نام کا منتر نہیں پڑھا گیا، کسی نیم میدان میں چھوڑ آیا نہیں گیا کہ پیل اور کوئے اور گدھ کوچ کوچ کر کھا لیں۔ مٹی کے پیلے کو مٹی کے مکان میں آداب و احترام سے اتارا (لقبہ صلا پر)

### مسلمانوں کی ترقی کا راز...؟

مولانا سید محمد رفیع ندوی، اہل تشیعہ عربی دارالعلوم ندوۃ العلماء، عربی سے ترجمہ محمد فیاض عالم ندوی

ہر عالم سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے امت مسلمہ کی قیادت کی باگ ڈور ایسے نازک ترین اور پر آشوب دور میں نبھالی تھی جب کہ یہ لازوال امت ساز و سازگار سے عوام، بنیادیں کے حصول کے وسائل سے ہی دامن تھی، لیکن دوسری طرف اس زندہ جاوید امت کو قائم و باطل نے فطرت انسانی کی قوت اور علمی صلاحیت کی وہ شاہ کلید عطا کی تھی جو فولادی طاقتوں سے بھی عظیم تر طاقت تھی، اسکے برفلاں فارس و روم اور آس پاس کے دیگر ممالک کو وہ تمام مادی اور ظاہری وسائل مہیا تھے جو آج بھی قوت و طاقت کا راز سمجھے جاتے ہیں لیکن جب اسلام جیسی عظیم قوت کا سامنا ہوا تو باطل طاقتوں کے دھڑبھڑاتے رست کی دیوار کی طرح زمین بوس ہو گئے اور مسلمانوں نے اپنی ظاہری ساز و سامان کی کم مائیگی، علوم و فنون اور تہذیب تمدن کی تہی دامن کی باوجود بڑے سے بڑے باطل کے آہنی قلعوں کو کسار کر دیا اور پڑھتوں کی جڑیں شان و شوکت کا مکمل خاکہ کر دیا، ایک سبق آموز امر ہے کہ روم و ایران مادیت کے ہلکے کینر کا شکار اور میدان عمل میں ایسے پابج ہو گئے تھے جو ان کے لئے حقیقت میں پیغام موت تھا۔

یہیں سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ ان صحرا نشینوں کی کامرانی اور روم و ایران جیسے متمدن ممالک کی شکست، علوم و فنون سے نا آشنا شہر بانوں کی فوج، اور علوم و فنون سے مالا مال مادہ پرستوں کی ناکامی کاراز، مسوکن تہذیب و تمدن کی ترقی اور عیش و تنعم کے وسائل کی فراوانی میں ضرر نہیں بلکہ حقیقی قوت عزم و ہمت اور عمل میں سختی سے جس سے انکار کرنا زندگی کی کٹھنٹی کو طوفانی بھروسوں و ٹھیکل دینے کے مترادف ہو گا۔

یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ آج کی یہ تہذیب تہذیب کی جگہ دیکھنے والی ہے، نیلے کے ہنر انسان کے چین و سکون کو درہم برہم کر دیا ہے اور

میں صرف کر رہے ہیں یا پھر ہاتھ پر ہاتھ دھرتے منظر فرود ہیں، حالانکہ ترقی، ثقافتی ادبی اور فکری اعتبار سے مغرب کی قطعاً محتاج نہیں جبکہ یہ مسلمہ حقیقت ہے کہ مستعار تہذیب کسی طرح بھی سود مند نہیں ہو سکتی ہے (اقوام مشرقی خصوصاً امت مسلمہ کی تہذیبی و تمدنی ترقی کا راز)۔ اور اس وقت ہم کنار ہو سکتے ہیں جبکہ سونی قوت کے ساتھ ساتھ الحکومت خالصتاً المومن نایف و جدھا فتوا حق بجا کے پیش نظر موجودہ ترقی یافتہ قوموں سے ایسے تجربات حاصل کرے جو کسی بھی ترقی پذیر قوم کے لئے ضروری ہو سکتے ہوں۔

آج ہم ٹیکنیکل اقتصاد اور سیاسی میدان میں مغرب سے بہت پیچھے ہیں اس کا واحد سبب یہ ہے کہ ہم نے علمی و عملی عزم و ہمت کے ساتھ نہیں اٹھایا جو کسی بھی ترقی پذیر قوم کے لئے ضروری ہے۔ جب تک ہم اخلاص و مردت، عزم و ہمت

اخلاقی اعتبار اور بلند کرداری کا نمونہ دنیا والوں کے سامنے پیش نہیں کریں گے جب تک ہم ترقی کے کٹھن دشوار گزار اور ناممکن راستے کو طے کر سکتے ہیں اور نا اعلیٰ مقاصد کی تکمیل سے جکنا ہو سکتے ہیں۔

آج مسلمانوں نے اپنی غیر ذمہ دارانہ اور بے مقصد زندگی ثقافتی اور فکری کمانی کے باعث اپنے مستقبل کی کاڑھی کو ایسے بھساک ڈگر پر ڈال دیا ہے جو کسی وقت بھی بلاکت کی گہری کھائی میں گر سکتی ہے، ہندوستان یا ان ملت اور برہمن قوم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ خود غرضی اور موقع پرستی کی بیستوں سے بلند ہو کر اس امت کو بلاکت کی کھائیوں میں گرنے سے بچائیں کہیں ایسا نہ ہو کہ اپنے دشمنوں کے دام فریب میں آکر ہمیشہ ہمیش کے لئے اپنی انفرادیت کھو بیٹھیں۔

### قاضی محمد عدیل عباسی کی رحلت

قادریہ کی تعمیر حیات کو یہ انیسویں کا اطلاع مل چکی ہوگی کہ گذشتہ سال ہند کے مخلص خادم، دینی غیرت و محبت میں ممتاز، ملی اور ملکی کاموں میں پیش پیش رہنے والے قاضی محمد عدیل عباسی ۸۰ سال کی عمر میں دار فانی سے کوچ کر گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

قاضی صاحب علی گڑھ کے گریجویٹ تھے، سیاسی اور علمی زندگی کا آغاز انہوں نے صحافت سے کیا اور مولانا مظفر علی خاں کے مشہور روزنامہ زندہ دار میں اپنے قلم کی جولانی دکھاتے رہے، پھر تحریک خلافت میں ایسے لگے کہ آخر تک آزادی وطن کی ہر تحریک سے وابستہ رہے، اس سلسلے میں انہوں نے قربانیاں بھی دیں اور شہر کے وہ مخالفت تھے اور اس کو مسلمانوں کے لئے مضر سمجھتے تھے۔

آزادی کے بعد قاضی صاحب نے اپنی تمام توجہ و جدوجہد مسلمانوں کی فلاح و بہبود اور ملک کی ترقی و خوش حالی کے لئے وقف کر دی۔ اردو کی بقا و ترقی کے لئے اسکے کارنامے ناقابل فراموش ہیں ان کا سب سے بڑا کارنامہ انجمن تعلیمات دین کا قیام ہے جو اپنی نوعیت کی غیر معمولی سفر و تنظیم ہے، جس کے ذریعہ قاضی صاحب نے ہندوستانی مسلمانوں کو دینی و فکری ارتداد سے بچانے کا غیر معمولی مجتہد کارنامہ انجام دیا ہے۔

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی صدارت میں قاضی صاحب نے جب ایسی ہی میں ہجرت فرمائی تھی تو اس میں شرکت کے لئے سارے ملک سے مسلمان قائدین و رہنما اور ملی کارکنی اہتمام سے آئے اور نونے کے مکتاب کو بچتر خود دیکھ کر گئے جو پہلے اور عزم کے ساتھ اپنے اپنے صوبوں کو واپس ہوئے۔ پھر تو بیشتر صوبوں میں اسی طرز پر کام شروع کر دیا گیا، اس طرح اللہ کے اس مخلص بندے کی مدد و ترقی دور اندیشی اور دینی غیرت و محبت کی وجہ سے ایک پوری ملت عرصہ تک کے لئے ارتداد سے محفوظ ہو گئی، قاضی صاحب کا صرف یہی ایک کارنامہ ان کی سفرات کے لئے کافی ہے اللہ تعالیٰ قاضی صاحب کی بال بال مسرت فرمائے۔ اور بسا اے گا کہ جو جمل عطا فرمائے۔ (آمین)



# افغانان — اقبال کی نظریں

## مغل سے کسی طرح کم تر نہیں کہستان کا یہ بچہ ارجمند

ڈاکٹر سید احتشام احمد صاحب مدظلہ العالی کتب خانہ مولانا ابوالکلام آزاد لکھنؤ

علامہ اقبال نے افغانوں کے بارے میں کئی نظریں بھی لکھی ہیں انہوں نے افغانستان کے مسلمانوں کی حریت پسندی اور جرات مندی اور بلند حوصلہ کی داد دی ہے۔ اقبال نے محسوس کیا کہ انہوں نے جو فلسفہ خودی پیش کیا ہے اس کی پاسداری اور عملی زندگی میں اس کی آئینہ داری کا حق دراصل افغانوں کو ہے جنہوں نے اپنے عظیم تاریخی کارناموں سے اپنا مقام پیدا کر لیا ہے جس کی نظرت میں غلامی اور تقلید نہیں ہے جن کے بہاؤ ان کے آہنی عزم کے غماز ہیں جنہوں نے برطانیہ جیسی عظیم طاقت کو اس کے دور عروج میں شکست ناش دی تھی۔ اس بنا پر اقبال نے اس آنا پسند قوم کی خودی کو مخاطب کیا ہے، ان کے کلام میں بار بار افغانوں کو ان کے تاریخی پس منظر میں آزادی قائم رکھنے اور اس کی اشاعت پر آمادہ کیا گیا ہے۔

علامہ اقبال نے بعض افغان شعرا کے کلام سے استفادہ کر کے افغانوں کی استقلال پسندی کو نمایاں کیا ہے۔ افغانوں نے پرہیزگارانہ مصلحتوں کے لئے جس قدر قربانی کی ہے اس کا اعتراف کیا ہے۔ انہوں نے ہر زمانہ میں استقامت اور طاقتوں کو شکست ناش دی ہے۔ اقبال درحقیقت افغانوں کے اس عظیم کارناموں سے متاثر تھے اور ان

جمیت بنا لی تھی۔ اس کی تقریباً سو نظریں کا ترجمہ مولانا ابوالکلام نے لندن سے شائع ہوا۔ علامہ اقبال نے خوشحال خاں کی وصیت کے عنوان سے مندرجہ ذیل نظم لکھی جو دراصل افغانوں کی حریت پسندی اور غلامی سے نفرت کی غماز ہے۔

قبائل ہوں ملت کی وحدت میں گم  
کہ ہوں نام افغانوں کا بلند  
محبت مجھے ان جوانوں سے ہے  
ستاروں پر جو ڈالتے ہیں کند  
مغل سے کسی طرح کم تر نہیں  
کہستان کا یہ بچہ ارجمند  
کہوں تجھ سے اے ہم نشین دل کی بات  
وہ مدفن ہے خوشحال خاں کو پسند  
اڑا کر نہ لائے جہاں باد کوہ  
مغل شہسواروں کی اگر دشمن  
اسی طرح اقبال نے نظریں کا وہ  
سلسلہ لکھا جو "خواب گل افغان" کے انکار پر مبنی ہے، مگر درحقیقت اقبال خود اقبال کے انکار کی جھلک ہے اور اس فلسفہ خودی کی ترجمان ہے اور اس ایمانی قوت کی عکاسی ہے جس کے سہارے افغانوں نے ہر زمانہ میں استقامت اور طاقتوں کو شکست ناش دی ہے۔ اقبال درحقیقت افغانوں کے اس عظیم کارناموں سے متاثر تھے اور ان

کے سامنے گردن نہ جھکا کر اپنی عظمت اور اپنی خودی کو بلند ثابت کر دیا۔

اقبال افغانوں میں درحقیقت اتحاد اور یقین کی قوت پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ مغلوں کے انکار کی طویل نظر، مگر ہر شاعر کا اس میں اقبال نے درحقیقت اپنے فلسفہ خودی کی تعبیر کی ہے اگرچہ ان افکار کو منسوب کیا ہے خواب گل کی جانب۔ آئندہ جنوں سے اور خود اشعار کی روح سے یہ کیفیت واضح ہو جائے گی۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اقبال نے جس کے انکار پریش ہے اس کی ترجمانی نہیں کی ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ ہر شاعر کا اپنا ذہنی ماحول ہوتا ہے جس کے بارے میں کہا گیا ہے کہ شاعر خود اپنی کائنات پیدا کرتا ہے اور اس کی دنیا میں جو کچھ نظر آتا ہے وہ ڈھلے اس کی اپنی شاعر بن جاتا ہے یعنی وہ اگر دوسروں کے افکار بھی پیش کرتا ہے تو اپنے سامنے میں ڈھال کر اقبال کے اندر یہ صلاحیت تمام شعرا سے زیادہ ہے وہ اپنی شاعرانہ ذہنی فضا میں پوری کائنات کو ڈھال لیتے ہیں اسی پس منظر میں خواب گل افغان کے انکار پر مشتمل اس طویل نظم کا مطالعہ کرنا چاہیے۔

اقبال کو جو افغانوں کی ترجمانی کا موقع ملا تو انہوں نے دل کھول کر ان کی عظمت، فقر، شجاعت، اسلامی جمیت اور لالا اٹھو کی شان نمایاں کی سب سے پہلے انہوں نے نظم کا آغاز خواب گل کی زبان سے اس طرح کیا،

تیرے خم و پیچ میں میری بہشت بریں  
خاک تری عنبر ترا تانناک  
اے میرے فقر غنیمت فیصلہ تیرا کیا ہے  
خلعت انگریز یا پیرہن چاک چاک  
خودی میں ڈوب جانے سے ناامید نہ ہو

بہترین چلنے کا قابل اعتماد مرکز

## عباس علاء الدین اینڈ کمپنی

نمبر ۱۴ حاجی بلڈنگ (ایم ڈی ٹی روڈ)

نیا بازار۔ سبھی سبھی

اسپل مسجر	کپ برانڈ
اسپل مری	گولڈن ڈسٹ
پول مسجر	فلورنٹی اوپلی

TELEGRAM -  
CUP. NATTY  
PHONE No. 33222

# اسرائیل کا تازہ جرم



الحرم الابراہیمی

منصوبہ بندی کی تھی اور اس کو ہر طرح سے یہودی شہر ہانے کا عزم کر لیا۔ اب اس مرحلے سے فارغ ہونے کے بعد اسرائیل نے حرم ابراہیمی کو بھی اسی ناپاک منصوبہ کے تحت تبدیل کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ چنانچہ پہلے مرحلے میں صیہونیوں نے حرم ابراہیمی کے بعض اہم حصوں کو تخریب کر دیا اور باقی حصوں کو تخریب کرنے کے لئے منصوبہ بندی کر رہے ہیں۔

ان جنگوں کو حرم ابراہیمی میں شمار کرتے ہیں۔ یہودی حکومت نے مصعب صیہونی تنظیم جو شامون حرم ابراہیمی کے وسیع حصوں میں ایک عام جلسہ کی بھی اجازت لی تھی اس کی اطلاع ملنے ہی مسلمانوں کو حرم ابراہیمی میں اپنے ایک اجتماع کا اعلان کر دیا اور اندیشہ پیدا ہو گیا کہ دونوں میں تصادم کی نوبت آجائے گی۔

سجد اقصیٰ میں آتش زنی سے پوری دنیا کے مسلمانوں میں آگ لگ گئی تھی اور اس نے مشرق و مغرب کے مسلمانوں کو ہلا ڈالا تھا مگر ان دونوں اسرائیل جس نے جرم کا ارتکاب کر رہا ہے وہ پہلے جرم سے کہیں زیادہ سنگین ہے۔

شہور شہر الخلیل کی اسلامی جمیت اور اس کے قدیم رنگ یہودی رنگ میں تبدیل کرنے کے لیے یہودیوں نے طویل

عزیزہ امین نام وزیری و محمود ابھی یہ حکومت افغانیہ سے عاری ہزار پارہ ہے کسار کی مسلمانوں کو ہر قبیلہ ہے اپنے تئوں کز تندی شاعر اس قوم کی قیادت کے لئے ایک مرد مومن کے پیدا ہونے کا آرزو کرتا ہے جو یقین اور عشق کے جلووں سے زندگی کو مسطر و موز کر لے۔ یہی سرمایہ یقین اور متابع عشق اس کو ہستانی قوم کو زندگی اور طاقت عطا کرے گا۔

اسی کی ضرورت ہے کہ آگ اس کو بھونک دیتی ہے بڑا دیر کو لاکھوں میں اگر ایک بھی ہوا صاحب یقین ہر سینے میں اک قیامت ہے نمودار افکار جوانوں کے ہونے کے زور زور کیا وہ خانقاہ سے مایوس ہیں۔ ممکن نہیں تخلیق خودی خالق ہوں سے

اس شعلہ رخ سے لڑنے کا شریک اس وقت ہے کہ افغانان کی طاقت اس کی خودی میں پریشہ ہے۔ بے جرات رندان ہر عشق ہے رو بہا با زو ہے قوی جس کا وہ عشق بے انتہی وحشت نہ سمجھ اس کو اسے مردک برائی کسار کی خلوت ہے تسلیم خود آگاہی مرد خدا اس قوت یقینی اور خودی کی دولت سے اس دور میں بھی مجرہ دکھا سکتا ہے۔

اس دور میں بھی مرد خدا کو ہے میسر جو مجرہ برت کر بنا سکتا ہے رائی اس دور میں پھر تاریخ اپنے آگے دہرا رہے ہے افغانوں کے حالات ان کی اسلامیت اور خود داری کا امتحان لے رہے ہیں۔ مغربی ممالک کی استعماریت مختلف رنگوں میں ظاہر ہو رہی ہے مگر سب کا مطلب دوسروں کو غلام بنانا ہے اسلام



